

# 2024 丝绸之路周主推“长安大展”



唐代“鸳鸯莲瓣纹金碗”

历经上千年,这件“金饭碗”依旧光彩夺目。6月19日下午,“九天阊阖:丝绸之路上的长安”大展在位于杭州西湖南山的中国丝绸博物馆开幕。在展览上,来自陕西历史博物馆的一件唐代“鸳鸯莲瓣纹金碗”,吸引了众多观众的目光,拉开2024丝绸之路周的序幕。

这件“鸳鸯莲瓣纹金碗”带有典型的唐代艺术风格,于1970年出土于西安市何家村,与它一同出土的还有上千件文物。

大展共汇集了陕浙两省10多家文博机构的210件文物,其中一级文物50件。在展览现场,观众还可以看到东罗马帝国、波斯帝国和唐朝的货币,它们都曾在丝绸之路上用于贸易。

“九天阊阖开宫殿,万国衣冠拜冕旒”,唐代诗人王维在诗中生动描写了当时中外交往的盛况。而“九天阊阖”展览用众多文物呈现了唐代长安的政治、经济和文化地位,展现了丝绸之路的辉煌历史。

这次大展是2024丝绸之路周的主题大展。本届丝路周由国家文物局和浙江省人民政府主办,以“丝路连天下·文明耀古今”为主题,特邀陕西省为主宾省,邀请法国为主宾国,于19日在杭州开幕,将在线上线下举办多场展览、学术研讨会、学术讲座和教育活动。

自2020年以来,国家文物局和浙江省人民政府已连续举办四届丝绸之路周活动。

来源:新华网

## “江苏元素” 闪耀 上海国际电影节

记者近日从江苏省电影局获悉,正在举办的第26届上海国际电影节上,从精品生产、电影制作技术到政府服务推动,众多江苏元素成为亮点。

在内容生产方面,《第二十条》《封神第一部:朝歌风云》《八角笼中》《再会长江》等多部苏产电影入围第21届电影频道传媒关注单元。由竹内亮导演的纪录电影《再会长江》正在公映。在电影节的电影市场展会上,江苏南通出品的《向日葵中队》和连云港出品的《幸福的小满》循环播放。

本届电影节上,江苏电影制作技术非常吸睛。无锡国家数字电影产业园影视投促中心副主任陈泓告诉记者,已有5个项目的合作正在洽谈。陈泓介绍,园区打造了全国最大电影级LED拍摄巨幕屏,“依托LED屏,拍摄团队可不采用外景,把沙漠、星空等场景直接投射到屏幕上,大幅提升了拍摄效率,降低了影视制作成本。”

戴上一副普通立体声耳机,便能感受到沉浸式环绕声的效果……苏州灵境影音技术有限公司的展台前,挤满了体验者。由该公司自主研发的“灵境声”是国内首创的全新VR+AR+AI声音技术,目前,该技术在智能音频细分领域处于领先水平,不仅可以打造虚拟数字家庭影院,现有影厅也能借助“灵境声”以小成本实现“杜比”的声效。

无锡国家数字电影产业园还搭建了全产业链服务平台,对于落户园区的影视制作企业,免费提供从企业注册到项目立项、报审等一系列行政审批服务。目前,园区内800余家影视企业已覆盖了上游内容开发、中游设计制作、下游营销传播等全产业链环节。

来源:新华日报

## 安徽芜湖:“江南水乡”上演别样“村秀”

近日,在“江南水乡”安徽省芜湖市湾沚区陶辛镇,一场“村秀”文化活动精彩上演,来自该镇16个乡村的村民参与服饰主题秀同台展演,让不同艺术形态与乡村产业有机融合,吸引了众多游客和周边村民前来观赏。

来源:新华网



## 百岁老人和00后,养老院里当邻居

“养老院的生活比之前丰富多了,每天出门都有爷爷奶奶跟我们打招呼,下了班我们陪他们吃饭聊天。”连日来,光大百龄帮缙云养老院多了不少95后00后年轻面孔,这些年轻人下班后陪老人聊天运动、开展各类娱乐活动,成了老人的“开心果”。他们并非工作人员,而是老人的新邻居。

今年2月起,缙云县民政局联合光大百龄帮缙云养老院推出“跨代共居,共享生活”陪伴式养老管理服务,发布跨代共居招募计划,对18岁到45岁的中青年人群开放出租员工宿舍,年轻人参与养老院的公益服务,可将服务时间登记储蓄,用陪伴的时间兑付房租费用。这也是丽水首个政府指导、机构参与的“跨代共居”试点项目。

“我们养老院年纪最大的老人102岁、最小的老人72岁。养老院缺的不是房间,而是充满活力的年轻人。”光大百龄帮缙云养老院院长胡杨方说,在“跨代共居”模式下,年轻人居住在养老院,每月房租1000元,如果每月完成10个小时的志愿服务,就减免租金200元,每月完成20个小时的志愿服务就减免500元,完成30小时则房租全免。

志愿服务内容主要包括陪老人聊天、散步、看书、下棋、打牌、运动,帮老人打扫房间,教老人用智能手机、学乐器,辅助社工组织日常活动,组织团队活动和文化氛围布置等。丰富多元的项目,激发了年轻人参与志愿服务的热情。

来自景宁的00后姑娘蓝伊婷是首批住进养老院的年轻人之一,她在千鸚鸟舍鸚鵡主题乐园做

策划,原本租住在缙云官店村,离上班地点远,通勤时间长。蓝伊婷说,搬到养老院后,帮老人打开水、量血压,陪他们运动锻炼,不仅每月房租压力减轻了,自身的日常饮食作息也变得更健康了。

同样在缙云工作的广西95后姑娘梁纹绰,也在近期搬进了养老院。梁纹绰说,在养老院与老人互相陪伴,让她在缙云有了“家”的感觉。

“每天有像亲孙子孙女一样的年轻人陪在身边,我可以听年轻人聊聊新鲜事,还学会了用智能手机。”养老院在住老人麻苏珍说,有孩子们陪在身边说说话,自己也变得开朗了。

“缙云正加快打造成为更人性化、更有温度的‘暖心之城’和青年人向往的‘创业创新之城’,‘跨代共居’模式通过创新机制,动员社会力量,突破传统养老方式的局限,将青年安居与养老服务相结合,推动代际之间的资源互换,构建了更加多元灵活的养老服务体系。”缙云县民政局党组书记、局长胡雄俊表示,年轻人入住养老院,既解决了房租压力,也让更多有想法、有爱心、有责任心的年轻人关注山区养老服务。同时,还给养老院注入了新的活力,让老人们在得到照顾的同时,获得了更多的陪伴和情感支持。

截至目前,缙云“跨代共居”项目已吸引50余人咨询报名,已入住8人,预约入住12人,累计服务时长400小时左右,租金减免总额约1.2万元。

来源:浙江日报